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“Solitary, poor, nasty,
brutish, and short”



Vad är
samhällskontraktet? 
Samhällskontraktet är ett implicit 
kontrakt som specificerar det 
ömsesidiga utbytet av åtaganden 
mellan medborgare och staten.



Vad är
samhällskontraktet? 
Samhällskontraktet är ett implicit 
kontrakt som specificerar det 
ömsesidiga utbytet av åtaganden 
mellan medborgare och staten.

Vad frågade vi om: 
Uppfattningar om

1) Vad kontraktet ålägger staten 
respektive medborgarna

2) Hur väl staten respektive 
medborgarna uppfyller 
kontraktet



1. Garantera fria och rättvisa val
2. Garantera medborgarnas säkerhet
3. Säkerställa frånvaro av korruption
4. Motverka diskriminering
5. Garantera välfärd för medborgarna
6. Involvera medborgare i politiska beslutsprocesser
7. Garantera opartiska rättegångar för medborgare
8. Utjämna skillnader mellan olika samhällsgrupper
9. Säkerställa en miljömässigt hållbar samhällsutveckling



Hur viktiga eller oviktiga är följande för att 
staten ska uppfylla sin del av kontraktet? 
(procent)

Förhållandet mellan staten och medborgarna beskrivs 
ibland som ett tänkt kontrakt. Det finns olika uppfattningar 
om vad som krävs för att kontraktet ska vara uppfyllt

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2023.
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Hur viktiga eller oviktiga är följande för att 
staten ska uppfylla sin del av kontraktet? 
(procent)
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Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2023.

Förhållandet mellan staten och medborgarna beskrivs 
ibland som ett tänkt kontrakt. Det finns olika uppfattningar 
om vad som krävs för att kontraktet ska vara uppfyllt



Hur viktiga eller oviktiga är följande för att 
staten ska uppfylla sin del av kontraktet? 
(procent)

Garantera medborgarnas säkerhet mycket viktig del av kontraktet 
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Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2023.

Förhållandet mellan staten och medborgarna beskrivs 
ibland som ett tänkt kontrakt. Det finns olika uppfattningar 
om vad som krävs för att kontraktet ska vara uppfyllt



Hur viktiga eller oviktiga är följande för att 
staten ska uppfylla sin del av kontraktet? 
(procent)
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Garantera välfärd för medborgarna mycket viktig del av kontraktet 

 

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2023.

Förhållandet mellan staten och medborgarna beskrivs 
ibland som ett tänkt kontrakt. Det finns olika uppfattningar 
om vad som krävs för att kontraktet ska vara uppfyllt



Hur viktiga eller oviktiga är följande för att 
staten ska uppfylla sin del av kontraktet? 
(procent)

Utjämna skillnader mellan samhällsgrupper mycket viktig del av kontraktet 
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Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2023.

Förhållandet mellan staten och medborgarna beskrivs 
ibland som ett tänkt kontrakt. Det finns olika uppfattningar 
om vad som krävs för att kontraktet ska vara uppfyllt
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Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2023.

Förhållandet mellan staten och medborgarna beskrivs 
ibland som ett tänkt kontrakt. Det finns olika uppfattningar 
om vad som krävs för att kontraktet ska vara uppfyllt



1. Rösta i val
2. Försvara landet vid militärt angrepp
3. Följa landets lagar
4. Bistå personer som befinner sig i nöd
5. Inte överutnyttja välfärdssystem
6. Engagera sig i samhällslivet
7. Betala skatt
8. Kunna försörja sig
9. Leva miljömässigt hållbart



Hur viktiga eller oviktiga är följande för att 
medborgarna ska uppfylla sin del av 
kontraktet? (procent)
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Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2023.

Förhållandet mellan staten och medborgarna beskrivs 
ibland som ett tänkt kontrakt. Det finns olika uppfattningar 
om vad som krävs för att kontraktet ska vara uppfyllt



Hur viktiga eller oviktiga är följande för att 
medborgarna ska uppfylla sin del av 
kontraktet? (procent)
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Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2023.

Förhållandet mellan staten och medborgarna beskrivs 
ibland som ett tänkt kontrakt. Det finns olika uppfattningar 
om vad som krävs för att kontraktet ska vara uppfyllt



Hur viktiga eller oviktiga är följande för att 
medborgarna ska uppfylla sin del av 
kontraktet? (procent)

Rösta i val mycket viktig del av kontraktet 
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Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2023.

Förhållandet mellan staten och medborgarna beskrivs 
ibland som ett tänkt kontrakt. Det finns olika uppfattningar 
om vad som krävs för att kontraktet ska vara uppfyllt



Hur viktiga eller oviktiga är följande för att 
medborgarna ska uppfylla sin del av kontraktet? 
(procent)

Försvara landet vid militärt angrepp mycket viktig del av kontraktet 
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Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2023.

Förhållandet mellan staten och medborgarna beskrivs 
ibland som ett tänkt kontrakt. Det finns olika uppfattningar 
om vad som krävs för att kontraktet ska vara uppfyllt



Hur viktiga eller oviktiga är följande för att 
medborgarna ska uppfylla sin del av kontraktet? 
(procent)

Försvara landet vid militärt angrepp mycket viktig del av kontraktet 

 

70
78

63
55

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

  Född i Sverige Född i annat land i
Norden

Född i annat land i
Europa

Född i land utanför
Europa

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2023.

Förhållandet mellan staten och medborgarna beskrivs 
ibland som ett tänkt kontrakt. Det finns olika uppfattningar 
om vad som krävs för att kontraktet ska vara uppfyllt



Hur viktiga eller oviktiga är följande för att 
medborgarna ska uppfylla sin del av kontraktet? 
(procent)

Kunna försörja sig mycket viktig del av kontraktet 
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Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2023.

Förhållandet mellan staten och medborgarna beskrivs 
ibland som ett tänkt kontrakt. Det finns olika uppfattningar 
om vad som krävs för att kontraktet ska vara uppfyllt
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Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2023.

Förhållandet mellan staten och medborgarna beskrivs 
ibland som ett tänkt kontrakt. Det finns olika uppfattningar 
om vad som krävs för att kontraktet ska vara uppfyllt



Hur väl uppfyller staten respektive 
medborgarna samhällskontraktet?
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Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2023.

Hur anser du att staten respektive medborgarna uppfyller 
sin del av kontraktet idag?



Hur väl staten uppfyller sin del av kontraktet 
Andel ”Uppfyller ej” (procent) 
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Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2023.

Hur anser du att staten respektive medborgarna uppfyller 
sin del av kontraktet idag?
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Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2023.

Hur anser du att staten respektive medborgarna uppfyller 
sin del av kontraktet idag?

Hur väl staten uppfyller sin del av kontraktet 
Andel ”Uppfyller ej” (procent) 
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Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2023.

Hur anser du att staten respektive medborgarna uppfyller 
sin del av kontraktet idag?

Hur väl medborgarna uppfyller sin del av kontraktet 
Andel ”Uppfyller ej” (procent) 
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Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2023.

Hur anser du att staten respektive medborgarna uppfyller 
sin del av kontraktet idag?

Hur väl medborgarna uppfyller sin del av kontraktet 
Andel ”Uppfyller ej” (procent) 



Summering

• Samhällskontraktet är ett implicit kontrakt som specificerar det ömsesidiga utbytet av 
åtaganden mellan medborgare och staten

• Statens åtaganden:
– Enighet om säkerhet och rättsstat
– Oenighet om medborgarinflytande, utjämning mellan grupper och hållbarhet

• Individens åtaganden:
– Enighet om att rösta, betala skatt och följa lagar
– Oenighet om engagemang i samhällslivet och att leva hållbart

• Personer långt till vänster/höger anser i högre utsträckning att staten inte uppfyller 
kontraktet

• Personer långt till höger anser i högre utsträckning att medborgarna inte uppfyller 
kontraktet



Tack för uppmärksamheten! 
bjorn.ronnerstrand@som.gu.se
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